

植被花草，令人赏心悦目。大饱眼福外，不大的小花园里还设计了步道、宣传栏和休息的座椅，兼顾了功能性和美观性。

不仅记者被这样的景色惊艳，见惯了此类景观的上海市园林绿化行业协会技术顾问顾顺仙也忍不住连连赞叹，小区风貌相比从前大为改观。

小区绿化养护单位、上海徐房绿化有限公司总经理周敏荣介绍，徐房绿化从2019年起接手该小区绿地养护以来，以恢复风貌区绿地养护标准为此小区进行了定人定岗的养护管理，又于今年上半年进行了小规模改造，令小区面貌更上一层楼，居民满意度显著提高。

随着城市绿化面貌的提升，园林绿化发展的侧重点由“重建设”转向“重养护”，居住区绿地养护的要求也在逐步提高。不过，居住区绿地养护也有其特殊性，周敏荣告诉记者，居住区绿化养护相比普通绿地，人的因素占比很大，也更复杂。

“比如修剪老树的问题上，一楼二楼的居民觉得老树生长太过旺盛，枝条延伸得过长，不仅影响采光，蚊虫也多，要求修剪。但三楼以上的居民则要求老树不能动，否则破坏了他们窗前的风景。”周敏荣介绍，碰到这样各方意见不统一的情况，作为养护单位，自然不能一意孤行，“一般需要业委会、物业等部门牵头协调，美化环境的同时，也要充分考虑居民的生活需求”。同时，居住区绿地养护也需要克服许多技术难点，专业的事就要交给专业的人去做。

上海市绿化和市容管理局、上海市房屋管理局共同发布的《关于进一步规范居住区树木修剪的通知》中提到，相关物业服务企业和业委会可以在市园林绿化行业协会官网上选择具有较好诚信度的专业绿化养护单位。行业协会每年动态发布小区绿化养护企业推荐名单，让大家在寻找小区绿化养护企业时有了明确的方向。

顾顺仙表示，以永嘉新村为例，针对既有文化底蕴，又有悠久历史的居住区，养护管理中首先要了解居住区历史，挖掘文化与植物的功能等，因此，行业协会十分注重在企业中加强上海市绿化养护技术的行业标准、规程、规范性上的指导，比如在日常养护检查时，会结合居住区绿地现状、植物的生长特点、绿地结构的状态，提出问题存在的原因，重点分析养护中不存在不规范、不合理的作业与操作。

深耕园林养护多年，周敏荣深知养护的重要性，就是得长期坚持，并拥有一支稳定的养护队伍。一块绿地如果想要保持良好的景观面貌和生态功能，需要不断投入时间和精力，一旦



永嘉新村实景图。摄影/周洁

中途荒废想要再恢复良好的面貌，就得成倍地付出时间和精力。但他坦言目前工作上仍存在诸多挑战，“养护要求不断在提高，人工成本等费用已经翻了几番，但养护经费的核算标准却是多年未变。此外，养护工人的缺口也很大，老龄化的现象十分严重”。

但徐房绿化从未放弃过人才的培养以及新技术的学习。他说：“行业协会推荐的一些绿化养护新技术、新设备，能够帮助我们有效提高养护效率，也是对我们工作的有效补充”。

居住区绿化养护能够直接提升居民幸福感、获得感，而城市中公共绿地花坛花境的上新，也在扮靓市民的日常生活。作为浦东新区重要景点之一的砂岩广场，上海东外滩园林市政有限公司（下称“东外滩”）在养护方面颇有心得。记者了解到，为了延长花坛中植物的观赏期，东外滩在协会的助力下，展现出了其极强的精细化专业化管理能力，从植物选择、土壤管理、浇水管理、定型修剪、病虫害防治、杂草管理等多个方面因地制宜制定出有针对性的工作方案。

以景点中立体花坛所需植物为例，立体花坛栽植有别于其他绿化植物的栽植，一般都是比较小的穴盘苗，平方米种植数量比较大，所以东外滩在栽植时格外注意株行距，既要保证栽植面基本不露土，又要保证苗根舒展，使根系与土壤紧密结合。